



杜翼成 陸觀雄 林家慶 車為民 南加州 校友緣

不少校友移民外地後，雖然在異鄉拼搏，但依然心繫中大。南加州校友會的四位校友：首屆會長車為民（70崇基化學，75教育學院教育文憑）、現任會長杜翼成（74新亞工管）、2010至14年會長陸觀雄（77新亞社會學）及現任副會長、08至10年會長林家慶（79聯合國企）多年來均積極投入海外校友事務，最近四人更難得同訪母校，不但分享了不同年代參與海外校友會的心得，還細數昔日的中大情懷。



2014年南加州校友會前會長陸觀雄（右二）邀請南加州大學為中大交換生介紹南加州環境。



2013年校友會接待到訪的許敬文副校長（前排右五）。



2015年沈祖堯校長（前排右三）到訪美國南加州校友會，獲熱情招待。

問：當初有甚麼契機促成南加州校友會於1994年成立？當中有甚麼難忘經歷？

車：我於1991年移民美國，當時北加州、紐約等地已有中大校友會，但南加州卻只有崇基校友會，直至93年初，南加州崇基校友會會長提議成立一個中大南加州校友會，而我是其中一個籌備委員。校友會終在1994年正式運作，最初期活躍的會員人數逾一百人，當時一年會車為民小檔案

| | |
|------------|--|
| 1970年 | 香港中文大學崇基學院理學士 |
| 1975年 | 香港中文大學教育學院教育文憑 |
| 1991-2006年 | 移居美國南加州並投身教育界，歷任初中數學教師、初中副校長和小學校長，於2006年退休 |
| 1994年 | 南加州香港中文大學校友會創會會長 |

杜翼成小檔案

| | |
|------------|---|
| 1974年 | 香港中文大學新亞書院商學士 |
| 1977年 | 移居美國南加州 |
| 1979年 | University of California - Irvine 管理學碩士 |
| 1979-2015年 | 先後任職數間美國財富雜誌500強企業，歷任成本會計、分析員及部門經理，於2015年退休 |
| 2014年至現在 | 擔任南加州香港中文大學校友會會長 |

陸觀雄小檔案

| | |
|------------|------------------------------|
| 1977年 | 香港中文大學新亞書院 社會科學學士，同年移居洛杉磯 |
| 1981-2003年 | 先後在數間美國及日本建築設計公司任職建築師 |
| 2010-2014年 | 擔任南加州香港中文大學校友會會長 |
| 2003年至現在 | 於美國加州州政府建築部任職高級建築師 |

林家慶小檔案

| | |
|------------|-----------------------------|
| 1979年 | 香港中文大學聯合書院商學士 |
| 1982-83年 | 加拿大卑詩大學工商管理碩士，次年移居洛杉磯 |
| 1984-2016年 | 先後在美國加州及德州多家銀行任職，位至執行副總裁兼經理 |
| 2008-2010年 | 擔任南加州香港中文大學校友會會長 |
| 2016年 | 於美國華美銀行退休 |

費20美元，而永久會員則100美元，至今從沒加費。

杜：當年陳景湛（62崇基化學）師兄功勞不小，他負責召集三間書院的校友出任代表，並組織委員會草擬會章。此外，李寶萱（66崇基社會）校友的丈夫鮑宣睿牧師又借出教堂予我們每兩、三個星期開會一次，有些會員更願意駕車兩個多小時前來開會，十分熱心。

車：成立初期，校友會經常與香港其他大專院校合辦活動，我們會一起打草地滾球和看煙花表演。

問：你們曾在不同時期擔任南加州校友會會長，當初為何加入校友會？有甚麼因素促使你們願意肩負會長這重任？

林：畢業後，我便赴海外，可謂與中大斷絕了聯繫。後來，我到加拿大攻讀碩士，回到加州工作時就認識了南加州校友會。我當然有極大興趣，立刻便加入了！當時不少校友會活動我均主動參與，例如花卉展。校友會中，我也算是個頗為活躍的會員，後來自然就獲選為會長。

陸：記得那時我在南加州社區參與專為當地華人服務的美華協會，在社區內經常與杜翼成太太碰面，加上她跟我既是社會系同學，又是新亞校友，在她介紹下便加入了校友會，並成為永久會員。後來得到其他校

友支持，於是在林家慶後，接任了兩屆會長。

問：你們如何推動校友會，凝聚當地不同背景的校友，以發揮校友會是大學與海外校友社群的橋樑作用？校友會有甚麼特別的活動？

杜：海外校友會跟香港的校友會情況不太一樣，後者跟學校關係相對密切，能夠積極支援學校的活動，留意最新動向。反觀海外校友會則主要是聯誼性質，每年舉辦兩、三次活動，如春茗、燒烤、中秋賞月等，凝聚校友。

此外，中大和加州大學有交換學生計劃，南加州校友會都會接待到南加州的中大交換生，又會邀請他們參與當地校友活動。若他們希望日後留在南加州工作的話，校友會亦會為他們提供支援，包括生涯規劃及就業諮詢，為他們解決疑難。

車：曾經有一位唸音樂的學生希望留在南加州發展，恰巧我們校友會也有音樂系校友，就可為他提供不少具體建議。

陸：幾年前有一班中大交換生，我們舉辦了迎新日，並提點他們有關南加州的居住、交通等資訊，他們都積極參與，相信對他們幫助不少。

林：校長偶爾會到南加州探訪，我們都會負責接待。校友會會跟校長一同進餐，又為他安排本地的中文傳媒訪問等。

問：你們對中大有甚麼情懷？

陸：大學是年輕人即將長大成人，兼要學懂自立的階段，因此，在中大四年的生活印象深刻。畢業後，我透過中大取得獎學金再深造；完成學業後，回港幾星期，又馬上要到加州大學洛杉磯分校。雖然幾番輾轉，但對中大的感情仍然相當深厚，所以得知有南加州校友會便馬上參加。中大四十及五十周年，我們都有從外地回港慶祝，也感謝校友事務處在校友回校時的熱情招待！

問：南加州校友會於2009年出版《中大人在南加州》，你們認為出版此書在團結校友及增強對母校的歸屬感方面，有甚麼效果？

林：這本書在我擔任會長前已開始籌備，初期都擔心經費問題。怎料籌款不到兩星期，捐款已滿額，加上何萬森師兄的大力支持，協助印刷工作，令整個籌備過程都十分順利。書中介紹不同校友在南加州的發展和動向，讓校友互相認識，進一步達到凝聚校友的目的。

問：為何這次你們得以一同重回中大？

林：我的中學舉辦五十周年校慶，想舉辦一次旅行，剛巧陸觀雄



及杜翼成都能抽空，於是我們同遊山西後，便約好一同再訪中大。

車：我每年都會回港探望親友，而這段時間我剛巧在港，故造就了四人一起回中大，又可跟校長有次短暫的會面。

問：你們在不同時期分別擔任南加州校友會會長，大家會怎樣形容彼此的關係？

車：在校友會成立時還未認識他們，後來認識都是因為杜翼成太太。其實，大家好老友，中大人不分你我，相處融洽。

陸：即使不是中大校友會舉辦的活

動，我們都會私下再約聚會，又會在節日一起慶祝，有時又會互訪。

問：校友會來年有甚麼目標或期望？

杜：最具挑戰的地方是如何吸引「新血」加入校友會，現在校友較少移民南加州，希望可以有多些校友加入我們。其次是修改會章，現時中大已有九間書院，我們期望可以吸引到來自不同書院的校友加入。校友會不單歡迎校友，還歡迎教職員、教授等所有中大人。

後記

雖然大學生活只有短短三、四年，但已足夠校友有難忘回憶，即使離開母校，人在異鄉，也不會忘記中大情。四位校友在不同年代，在海外熱心校友會事務，凝聚及團結異地的中大人。他們多年來投入海外校友事務，不遺餘力，讓身處南加州的校友都能感受到中大情懷，情誼更見可貴。

四人組 凝·聚南加州

